ИНФОРМАЦИЯ
о ведении комплексного учебного курса  «ОСНОВЫ  РЕЛИГИОЗНЫХ  КУЛЬТУР И СВЕТСКОЙ ЭТИКИ» в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Центр образования  с. Энурмино».


На протяжении последних лет в МБОУ «Центр образования с. Энурмино» в 4-х  классах ведётся комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики». Ведёт предмет учитель начальных классов Малзрыкова Киштя Васильевна, прошедшая в 2013 году курсы повышения квалификации преподавателей ОРКСЭ (удостоверение № 539 от 2013 года г. Ханты-Мансийск).
Детям очень нравятся уроки ОРКСЭ. Они необычные, интересные, познавательные. На преподавание данного курса отведён 1 час в неделю. Учебники имеются в достаточном количестве.
В середине каждого учебного года вопрос о выборе курса  обсуждается на собрании родителей учеников 3-его класса. В 2016 году родители третьеклассников единогласно выбрали для изучения своих детей в 4-ом классе комплексный  учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики». Таким образом, 7 учеников 4-го класса в 2016/2017 учебном году приступят к изучению нового предмета, который, наверняка, вызовет у них  живой интерес. 
 Среди предложенных модулей были следующие: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы мировых религиозных культур» и «Основы светской этики».




